

# 世界第二大經濟體地位被取代 日擬大幅削減對華援助貸款

【本報訊】綜合中通社、法新社東京2日消息：日本外相前原誠司已下達指示，要求外務省朝着大幅削減的方向修改對中國的政府開發援助（ODA）方案。日本《每日新聞》和共同社援引多名政府消息人士透露，鑑於中國已取代日本的世界第二大經濟體的地位，前原做出了上述決定。

對華ODA中的新增日圓貸款已在自民黨執政時期結束，此次將削減的是目前仍在提供的無償資金援助和技術合作。預計將在6月左右制定具體修改方案。

政府消息人士透露，前原認為在日中國內生產總值（GDP）逆轉的形勢下，「對華提供援助已不符合ODA援助發展中國家的宗旨」。此

外，前原可能還考慮到了日中撞船事件後，日本國內輿論變得強硬。

但也有外務省人士認為，ODA有助於改善中國人對日感情和在華日企的投資環境，結束ODA將給對華外交帶來負面影響。

目前正在實施的對華ODA項目包括環保和節能領域人才培養等。2009年度共提供無償資金援助13億日圓和技術支持33億日圓。

修改方案的主要內容將包括兩方面，一是原則上不再新增ODA項目；二是迫不得已新增的項目將列入ODA以外的預算。正在實施的項目將按照與中方的約定，履行至規定的終止日期。

對華ODA始於1979年，到2009年度共提供日圓貸款33165億日圓、無償資金援助1544億

日圓、技術支持1704億日圓。新增日圓貸款已於2007年度全部結束。日本成為對中國提供ODA最多的國家。

## 趙啓正：中方並不意外

另據日本新聞網報道，中國全國政協大會發言人趙啓正2日下午在北京人民大會堂舉行的首場記者會上指出，中方對日本政府減少對華ODA資金援助的要求並不感到意外。

趙啓正說，日本對華ODA資金援助是一個與二戰問題處理相關的事宜，具有特殊的歷史背景，「日本政府要求減少對中國的ODA資金援助不是一天二天的事了，外相的發言，我們並不感到驚訝」。



► 日本政府官方援助計劃圖標  
互聯網

▼北京中日友好醫院曾是日本ODA援助項目之一  
互聯網



▲日本外相前原誠司於去年12月4日對北方四島進行空中視察  
資料圖片

## 日俄戰略對話 領土僵局難破

俄關係惡化。

日本政府希望通過與俄方在廣泛領域加深互信，為陷入僵局的領土問題打開局面。日俄戰略對話始於2007年，今次是第八次。下次對話將在莫斯科舉行。

日前有日本外務省官員稱，日俄關係目前接近二戰後最差水準。鑑於此，日本媒體預測，此輪戰略對話恐難有進展。

據日本傳媒報道，去年11月俄總統梅德韋傑夫視察北方領土導致日

# 俄擬部署尖端導彈 加強北方四島防禦

俄羅斯總統梅德韋傑夫  
去年11月1日登上國後島進行視察 資料圖片



►俄羅斯擬部署在南千島群島的反艦巡航導彈「紅寶石」  
互聯網

## 俄駐軍兵少 防禦力不從心

俄羅斯駐紮在南千島群島的第18機槍炮兵師分散在國後和擇捉島，他們的海上防禦硬件早已過時，加上複雜的地形和防空能力的欠缺，會讓俄方的行動變得極其困難。

從理論上說，日本可以採取夜間大規模偷襲戰，使用相當小的非軍用船隻、充氣摩托艇和直升機進行搶灘登陸戰，它可以為實施這種非常規的作戰手段進行秘密的籌備。在這種情況下，南千島群島島鏈南端的國後島將是日本的首要目標，如果他們膽量夠大，可能會同時攻擊擇捉島。

日本偏好於發動精心謀劃好的突擊戰，這在歷史上也有過先例。日本地理位置的優勢可以允許其迅速輸送貨物，並為登陸部隊提供支援，同時以攻擊直升機作後盾。日本可以通過部署在海岸的導彈、大炮和精密武器向群島開火，令南千島群島成爲一片火海。而且，日本軍隊訓練有素、氣勢高昂，如果他們將空中優勢和精確制導武器相結合，那麼會產生足夠的威懾力。

從現實來看，俄羅斯部署在南千島群島和遠東地區的部隊在面對這樣的攻擊時或許

顯得力不從心。第18機槍炮兵師分散在國後和擇捉島，他們的海上防禦硬件早已過時，加上複雜的地形和防空能力的欠缺，會讓俄方的行動變得極其困難。

現在還無法斷定交火時這些部隊的力量是否強於日軍。即使是俄軍稍佔上風，日本仍可能將兩棲部隊投放到島上並實施補給。俄羅斯軍艦很可能無法有效封鎖島嶼，因爲南千島群島離日本海岸線太近，它的海岸反艦導彈系統已是巨大的威脅，更不用說空軍。

俄羅斯唯一可行的辦法就是盡量拖延戰鬥時間，以盡可能快的調遣空軍和海軍部隊，發動大規模的反襲擊戰。

俄羅斯若想保衛南千島群島，必須大大提高島上軍事基地的裝備性能和人員構成。這些島嶼必須能夠實施自我空中保衛，這一點可以通過部署遠程導彈系統來實現。理想的情況下，俄軍防禦重新配置的着眼點不是對準島嶼綿長的海岸線，而是應加強四島的防禦基礎，提供必要的火力和防空能力。

（俄新網）

## 穆巴拉克在沙特治癌症

【本報訊】據中通社2日電：埃及媒體報道，埃及前總統穆巴拉克正在沙特阿拉伯的醫院接受癌治療。這是關於穆巴拉克身體狀況的最新媒體報道。

外電援引埃及國有報紙3月2日報道，「知情人士」說，穆巴拉克正在沙特塔布克一家醫院接受結腸癌和胰腺癌的化療，他的家人和他在一起。

埃及軍方尚未就該最新報道置評。此前，埃及軍方否認了類似猜測。一名軍方消息人士1日否認了另一則媒體報道，該報道稱82歲的穆巴拉克及家人會試圖逃離埃及，後來穆巴拉克在開羅入院治療。

在穆巴拉克2月11日下台前，除非得到官方首肯，埃及國有報紙上出現關於穆巴拉克健康狀況的報道簡直無法想像。但穆巴拉克倒台後，似乎爲了平息公衆對媒體此前未能履行監督政府職責的憤怒，官方媒體對埃及官員及其執政方式的批評變得較爲尖銳。

## 德機場美軍巴士遇襲2死

【本報訊】據法新社法蘭克福2日消息：德國法蘭克福機場一架接載美軍的巴士，受到槍擊，造成兩死兩傷，死者包括一名司機及一名乘客，警方說，持槍男子向停在二號機場外的一架美軍巴士射擊，事後被捕，傷者一人重傷，一人輕傷，暫時未知死者是誰。

當地警方發言人說：「槍擊案在車內發生，但沒有發生槍戰。」他暫不肯定死傷者中是否有美軍。據報槍手是名21歲的科索沃男子。

美軍表示，正在了解，未有詳情。美軍在法蘭克福設有多座基地，主要爲阿富汗及伊拉克的美軍提供後勤支援。

## 涉內幕交易 高盛前董事被控

【本報訊】據新華社華盛頓1日消息：美國證券交易委員會1日指控高盛集團前董事拉賈特·古普塔涉嫌內幕交易。

美國證券交易委員會指出，古普塔在高盛集團和寶潔公司擔任高管職務期間獲得了不公開的內部信息，並將此提供給帆船集團創始人拉傑·拉賈拉南。這些內部信息包括高盛集團和寶潔公司的季度盈利數據，以及巴菲特所有的伯克希爾—哈撒韋公司在高盛投資50億美元的計劃。拉賈拉南利用這些內部信息，操縱帆船集團旗下的對沖基金進行交易，從而獲得巨額非法所得。據悉，這是美國歷來最大宗的對沖基金內幕交易案。

62歲的古普塔出生於印度，目前還擔任芝加哥大學董事會董事、美國航空公司AMR集團的董事、美國印度基金會董事會聯席主席等職務。古普塔在金融界風頭甚勁。美國總統奧巴馬於2009年在白宮舉行就任以來第一次盛大國宴，招待到訪的印度總理辛格時，古普塔也是邀請出席的嘉賓之一。

古普塔於2006年11月加入高盛董事局，在核數、業務監管和提名委員會內工作。他將於下周提堂。寶潔集團宣布，古普塔已於周二辭去董事一職。

# 美政府險些「關門大吉」

## 眾院通過臨時預算案 允再開兩周

【本報訊】綜合中新社、路透社華盛頓1日

消息：美國衆議院1日通過一項爲期兩周的臨時預算案。這一預算案的通過暫時避免了美國聯邦政府因經費不足而關門，對於民主黨和共和黨來說是一個「皆大歡喜」的局面，但兩黨關於預算方面的爭鬥不會就此終結，未來一段時間可能仍然相當激烈。

衆議院當天以335票同意對91票反對的結果通過這項臨時預算案。但這只是爲了避免聯邦政府「關門」的「權宜之計」，有效期只到3月18日。在衆議院通過這項預算案之後，美國參議院多數黨領袖里德表示，他也將推動預算案盡快在參院表決通過，並且在48小時內送交總統奧巴馬簽署，以趕在3月4日政府資金告罄的「最後期限」之前，讓政府有足夠資金維持運作，避免了聯邦政府15年來第一次被迫關閉。

1995年11月14日，克林頓政府時期，由於兩黨協商破裂，國會沒能通過當年預算案，導致聯邦

政府宣布關閉。

這一預算案是兩黨達成妥協的結果。按照該預算案，美國聯邦政府將維持上一財年的財政支出水平，同時也將削減40億美元不必要的開支。削減計劃主要是針對一些「議員們爲各州利益而支持的特別撥款」、部分高速公路項目等，這也是美國總統奧巴馬早已決心削減的項目和支出，因此兩黨就此達成共識相對容易。

此前，共和黨籍的衆議院長約翰·博納拒絕了白宮和參議院提出的爲期30天的短期預算案。上月，民主黨領導的參議院否決了衆議院通過一項在未來2011財年餘下的7個月內削減610億美元的決定。

分析人士指出，如果政府被迫關門，除兩黨都會損失政治分數之外，最受害的將是美國經濟。即使政府一次又一次地通過臨時預算案維持運作，也將嚴重打擊人們對於美國經濟政策穩定性的信心，甚至會拖慢美國經濟復蘇的步伐。



▲美國總統奧巴馬周一白宮會見各州州長，希望兩黨尋求共識，在經費用罄前通過預算案  
彭博社